

两会热话题①

郑州大都市区“1+4”朋友圈咋构建 人大代表提出这些建议

▶郑州大都市区建设正成为热点话题，2018年底，《郑州大都市区空间规划(2018—2035年)》被省委常委会正式审议通过。而规划的编制，将成为2019年的重中之重。郑州和开封、新乡、许昌、焦作如何更好构建“1+4”朋友圈，受到了驻豫全国人大代表们的关注，郑州与开封等周边四市如何更好实现融合，实现互利共赢呢，来看看驻豫全国人大代表都提了哪些建议？

□东方今报·猛犸新闻记者 肖萌 米方杰 高冬丽 王姝 宋迎迎/文 沈翔 李新华/图

**全国人大代表庞国明：
深度融合要具体到项目上
打造出一个郑汴融合的标志成果**



“‘郑汴一体化’的提出已经有很多年了，从最早郑开大道的开通，到现在城铁的联动，区号的变更，郑州与开封的距离，可以说是最近的。”全国两会期间，全国人大代表、开封市中医院院长

庞国明在接受采访时说。在庞国明看来，郑汴融合多年，两座城市都有相互影响，但“郑州大都市区”的加速，有望让影响更加深度。

“‘郑州大都市区’会加快城市发展的节奏。城市与城市之间要融合，是需要深度融合。从工业、企业、商贸、金融、旅游等方面实现深度融合。具体要体现到项目上，体现在效果上，体现在对开封经济指标的拉动上，要让老百姓感受到这种决策的效果。而目前百姓们这种融合带来的获得感还不是特别强。”庞国明说。

庞国明认为，“郑州大都市

区”的推进，几座城市要联动起到“化学反应”。对开封而言，郑州的商业、电子商务、高新技术企业对开封辐射，融合建成真正集国际、国内关注的大型园区，打造出一个郑汴融合的标志成果，不仅仅是停留浅层次和口号上。

“这方面应该做好顶层设计，从省级层面做出大规划，做出具体细节要求。”庞国明说，“郑州大都市区”不能仅仅依靠城市自身，建议省级层面成立有关领导小组来具体抓管，做到有目标、有任务、有时间表，做到具体化，真正推进“大都市区”的形成与发展。

**全国人大代表邵长金：
新乡应发挥独特优势
与郑州形成产业配套发展**



“建立郑州大都市区，郑州与各城市需要既融合，又分工。”全国人大代表、新乡白鹭投资集团董事长、新乡化纤股份有限公司董事长邵长金认为，建设郑州大都市区，新乡需要发挥独特的产业优势，与郑州形成产业配套发展。

“比如郑州要发展新能源汽车，新乡可以从一开始就和

它对接，将新乡原有的动力电池产业和郑州配套。”邵长金建议，城市一把手把握好融合方向，相关局委对接产业配套。他认为，目前郑州很多产业链逐步完善，对周边城市有巨大吸引力；像纺织行业等从郑州疏解出来的产业，也可以由周边城市承接，做到既有融合，又有分工。

**全国人大代表李亚萍
凭借郑州国家中心城市号召力吸引人才
根据产业分布形成区位分配**



对于郑州大都市区建设中的郑许一体化如何更好推进的问题，全国人大代表、许昌开普检测研究院院长李亚萍表示，交通对接是一体化发展的基础条件，而产业对接则是一体化发展最好的

“黏合剂”，“许昌与郑州进行产业对接过程中，要进行借位融合，错位发展。可以将许昌特色的电力装备制造业对接郑州装备产业集群，借一体化优势形成更为融合的供应链、生产链、销售链，而在特色领域又区别划分、各取所长，比如许昌突出电力装备，郑州突出汽车装备等，既互相借鉴、互相支持但又不同业竞争、同质竞争”。

“郑州大都市区建设，人才是关键，要实现人才共享，高位引进，区位分配”。李亚萍建议，凭借郑州国家中心城市号召力，吸引高层次创新型、技能型人才，根据产业分

布，在郑许之间以及郑州和开封、新乡、焦作等城市形成区位分配，共享人才资源，并建立人才流动机制，让人才建功河南，定居郑许之间。

此外，在李亚萍看来，推进郑州大都市区建设还要实现信息互通，市场共创，联动配合。“建议构建郑许信息高速公路，借助互联网+、物联网、大数据、云计算技术，发展数字经济，让郑许之间形成市场开拓合力，挖掘河南市场、中部市场和全国市场，形成郑许联动的产业供应共同体。比如建设郑许一体化跨境电子商务综合试验区，让许昌和郑州在网上融为一体”。

**全国人大代表李光宇：
跨河发展是大势所趋
各城市间应找准定位发挥优势**



在全国人大代表、宇华教育集团董事长李光宇看来，郑州建设大都市区，跨河发展是大势所趋。郑州向北与新乡、焦作融合发展，有利于完善郑州市的城市功能。

目前，对郑州而言，郑州市仍需要在体量和质量上提高自己的首位度。特别是质量，需要引进更多的高科技企业、重点高校、高科技人才等，以增强自身的拉动能力。

在他看来，在大都市区发展建设过程中，最大的天堑不是黄河，而是各地发展

的理念。为此，他建议由省主要领导牵头成立建设国家中心城市的领导小组，统一规划，统一部署，以此来加快五城之间的融合进度。

那么到底如何发展呢？李光宇建议五个城市之间应找准自身定位，各自发挥优势。今年出台的《国家发展改革委关于培育发展现代化都市圈的指导意见》有明确表述，坚持功能互补、共建共享。统筹都市圈整体利益和各城市比较优势，强化城市间专业化分工协作，促进城市功能互补、产业错位布局、基础设施和公共服务共建共享，在深化合作中实现互利共赢。

他还举例说，焦作有特色的养生资源和养生文化，可以成为休闲、健康、养老、旅游的一个目的地，这种优势发挥到最大，不仅可以助推郑州大都市区建设，对焦作的未来也是一种大发展。

**全国人大代表周崇臣：
在推进分级诊疗上“下功夫”
打通城市医疗脉络**



方面，能够在城市框架拉大过程中促进融合发展，另一方面对于与郑州相融合的城市来讲，能够更好地享受到郑州的优质资源，促进区域协同发展。

具体到医疗方面，周崇臣认为，在郑州大都市区建设过程中，郑州可以通过持续推进六大国家区域医疗中心建设，在优质医疗资源提升上下功夫，进而辐射带动这些城市综合医疗水平稳步提升。另一方面，也可以在推进分级诊疗和优质医疗资源下沉等方面下功夫，逐步实现“大病不出省”直至“不出县”，让与郑州融合的新乡、许昌、焦作、开封四个城市的老百姓享受到更高质量的、国家中心城市高水平医疗服务带来的便利。

全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣认为，在郑州建设国家中心城市的进程中，实施“1+4”大都市区建设，对于推动地区融合发展，助力国家中心城市建设是一种重大利好。一